
北京市西城区 2017—2018 学年度第一学期期末试卷

八年级地理
一、你能选对吗？（50分）

下列各小题均有四个选项，其中只有一项符合题意要求；每小题 2分；请你将答案填写

在下面的答题框中（使用机读卡的学校请填写在机读卡上）。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案

题号 21 22 23 24 25

答案

读图 1，完成 1-4 题。

1.地球表面

A.海洋与陆地面积之比约为 3:7 B.海洋被各大洲分割成均匀的四部分

C.大陆与其附近的岛屿合称为洲 D.各大洲之间的分界线均为自然界线

2.既濒临太平洋又濒临大西洋的大洲有

A. 欧洲、北美洲、南美洲 B. 北美洲、南美洲、南极洲

C. 非洲、北美洲、南美洲 D. 北美洲、南美洲、大洋洲

3.沟通太平洋和北冰洋的是

A. 白令海峡 B.巴拿马运河 C.马六甲海峡 D.苏伊士运河

4.四大洋中纬度最高的是

A.太平洋 B.大西洋 C.印度洋 D.北冰洋

5.读图 2“南美洲和非洲的古老地层及动、植物化石相似性图”，作为“大陆漂移学说”的

证据，图中显示的信息有

①大陆发现古海洋生物的化石

②相邻的大陆轮廓形状基本吻合

③两块大陆发现相似动、植物化石

④两块大陆古老地层顺序大致相同

A.①②③ B. ①②④ C.①③④ D.②③④

图 2

图 1



读图 3，完成 6、7 题。

6.北半球

A.1 月份大陆气温最低出现在纬度最高处 B.1 月份比 7 月份南北温差更大

C.7 月份大陆气温最高出现在纬度最低处 D.同纬度海洋气温低于陆地气温

7. 关于影响图中四地气温的主要因素，说法正确的是

A.①地 1 月气温较低，主要受纬度因素影响

B.②地 1 月气温较高，主要受海陆位置因素影响

C.③地 7 月气温较高，主要受地形因素影响

D.④地 7 月气温较低，主要受人类活动因素影响

20 世纪 90 年代以来，全球变暖、臭氧层空洞和酸雨日益成为人们普遍关注的全球性环

境问题。据此，完成 8、9 题。

8.下列漫画反映的是全球性环境问题的有

A.①② B.①④ C.②③ D.③④

9. 为缓解②问题的加剧，我们应参与的行动是

A.乘坐公共交通工具 B.购物时选用环保袋

C.控制能源消费数量 D.积极推广节水措施

读图 4“世界 65 岁及以上人口比例变化趋势图”，完成 10、11 题。

10.2010 年

A.世界 65 岁及以上人口占总人口比例超过 10%

B.之前发达国家老年人口比例持续下降

C.之后发展中国家老年人口比例迅速增加

D.发达国家老年人口数量多于发展中国家

图 4

图 3



11.据图可知

A.社会经济发展速度将呈现出持续下降的趋势

B.发达国家决定今后世界人口年龄结构总趋势

C.全球性的老龄化问题加剧将导致劳动力短缺

D.控制人口数量增长将成为全球性的人口政策

图 5 是按照各个国家人口数量的多少绘成的世界“胖瘦”地图。据此，完成 12-15 题。

12.世界人口数量最多的大洲是

A.非洲 B.欧洲 C.亚洲 D.美洲

13.黑色人种主要分布的大洲是

A.非洲 B.欧洲 C.亚洲 D.美洲

14.区别人种的主要依据是

A.经济发展水平 B.宗教信仰

C.体质、体貌特征 D.语言文化

15．小明想去美国留学，他要通过的语言关是

A．阿拉伯语 B．法语 C．英语 D．西班牙语

图 6 中 M-N 两地之间的连线，是在不跨过任何大洋的前提下，你可以走的最长直线距离，

图 7 是沿线甲、乙、丙三地的气候资料。读图 6和图 7，完成 16-19 题。

图 6
图 7

图 5



16.M-N 沿线

A. 经过三大洲 B．全部处于东半球

C．气候类型单一 D．寒冷地区广阔

17.丙地比甲地人口稠密，其主要自然原因是丙甲地

A.地势较高 B.全年高温

C.降水丰沛 D.交通便利

18.与甲地气候条件相适应的传统民居是

19.在乙地最常见的宗教活动是

图 8“2018 年 10 月 29 日网友微信对话手机截屏图”。完成

20-22 题。

20.水城威尼斯经常遭遇洪灾的原因有

①全年多雨 ②海拔低

③全球气候变暖 ④人类不合理开采地下水

A. ①②③ B.①③④

B. C.①②④ D.②③④

21.洪水可能导致威尼斯

A.建筑物受损 B.水上出行更便捷

C.地面下沉 D.水城特色更鲜明

22.保护威尼斯世界文化遗产应采取的正确行为是

A.改建道路，发展陆上交通 B.驱逐当地居民，减少人口

C.拆除宫殿，修建现代建筑 D.加强文化遗产保护力度

２０１８世界人工智能大会 9月在上海召开，专家们普遍认为，这个领域内的超级大国

是美国和中国。其中美国在基础研究、创新发明方面领先，而中国在应用实践、商业化方面

具有优势，但在高端人才等方面仍有差距。除中美外，法国、英国、德国、日本、俄罗斯也

纷纷出台相应鼓励政策。从全球看，更好地发展人工智能，离不开跨境交流合作，若充分发

挥互补优势，中国人工智能发展将被长期看好。据此，完成 23-25 题。

23.以下积极发展人工智能的国家当中，属于发展中国家的是

A. 中国、美国 B. 法国、德国 C. 俄罗斯、日本 D. 中国、俄罗斯

图 8



24.若中俄两国在人工智能方面开展交流合作，体现出

A.南北协商 B.南南合作 C.南北对话 D.南南对话

25.中美两国在人工智能方面充分发挥互补优势，这说明

A.只有发展水平高的国家间才能合作 B.美国应该大量引进中国的高端人才

C.开展国际合作需要国家的政策支持 D.国家之间应积极开展国际经济合作

二、你能答对吗？（50分）

26.阅读图文材料，回答下列问题。（20 分）

材料：2018 年 9 月 28 日，印度尼西亚苏拉威西岛北部（图 9）发生 7.4 级强烈地震，此后

又发生了多次余震，随后引发大规模海啸，在印度尼西亚造成了巨大的破坏。此次地震、海

啸灾害后，火山也频繁喷发，可谓祸不单行。

印度尼西亚是个多火山、地震的国家，这是为什么呢？为寻找答案，某校初二年级的

学生结合“海洋和陆地的变迁”这节内容展开了研究。

（1）同学们开展研究需要的地图有 （双项选择）。

A.印度尼西亚气候图 B.世界主要火山、地震带分布图

C.世界六大板块分布图 D.印度尼西亚交通图

（2）通过研究，同学们了解到印度尼西亚火山、地震频发的主要原因是其位于 板

块、 板块和 板块的交界处，下列箭头能正确反映图 10 中三位同学演示板

块运动方向的是 （双项选择）。

A. B.

C. D.
乙

图 9

图 10

甲 乙 甲 乙

甲 丙 丙



板块构造学说可以较好地解释世界火山、地震带的分布，同学们发现印度尼西亚处

于 火山、地震带和 火山、地震带的交汇处。

（3）下面是同学们学习板块构造学说后整理的笔记，其中有些错误表述。请从中挑出三处。

示例：错误：平均分成六大板块

错误 1：

错误 2：

错误 3：

（4）通过学习，同学们尝试完成海陆变迁的结构图，请你将相应内容的字母填入正确的框

内，将其补充完整。

A.自然原因 B.海平面下降 C.填海造陆

（5）在学习过程中同学们还引发了以下争论：

A 同学说：这次地震一定会造成海陆变迁。

B同学说：这次地震不一定会造成海陆变迁。

你同意哪位同学的观点，并阐述理由。

（6）通过“海洋和陆地的变迁”一节的学习，你认为我国是否是地震多发的国家，并说明

理由。

板块构造学说认为，地球表面被平均分成六大板块。如图 9，以陆地命名的有四大

板块，以海洋命名的有两大板块。各大板块交界地带地壳比较稳定，板块内部地壳比较

活跃，所以①、②两地相比，②处地震多发、火山活动频繁。由于板块运动有不同的方

向，造成③处海洋面积将不断缩小， ④处山脉不断增高。

地壳运动

海洋

人为原因

陆地



27. 阅读图文材料，回答下列问题。（18 分）

材料：每年夏季，高温总会以各种姿态刷屏。2017 年是以“火炉城市”话题成为大家茶余

饭后的谈资，2018 年则是以国外避暑胜地北欧，以及国内避暑胜地东北多地突破高温记录

蔓延开来。8 月更有报道称，北极圈内出现罕见高温，甚至高达 32℃，致使冰川迅速融化。

（1）图 11“世界主要气候类型分布图”中甲、乙、丙三地都是气温明显异常增加的区域，

三地都位于 （南、北）半球的 （五带）。甲地所处的大洲是 ，

乙和丙所在的大洲共同濒临的大洋是 。

（2）图 12 中气温曲线降水量柱状图与图 11 中甲、乙、丙三地相对应的分别

是 、 、 （填字母）。其中 A 和 C两种气候类型对比， （填字母）

气温年较差更大，原因是从海陆位置看，该地 。B 气

候类型是 ，夏季的气候特点是 ，该地盛产 （双

项选择）。

（3）由于甲地区的异常高温，为了避暑，生活在这里的赛琳娜同学今年夏天与父母来到我

国云南省昆明市度假。以下是她在度假时发给好友的短信：

你觉得短信内容是否可信？并简述你的判断理由。

（4）材料中描述到“8 月更有报道称，北极圈内出现罕见高温，甚至高达 32℃，致使冰川

迅速融化”，从全球气候背景看产生这一现象的原因是 。为缓解该

原因导致的问题继续恶化，你可以采取的行为有

（至少两点）。

28.阅读图文材料，回答下列问题。（12 分）

材料 1：

亲，昆明被称作“春城”，这里纬度比咱们法国低，气温也比法国低，很凉

爽，非常适合避暑。

图 11
图 12

图 13



（1）聚落一词古代指村落，中国的《汉书·沟洫志》中记载道：“或久无害，稍筑室

宅，遂成聚落”，这说明聚落的组成主要包括 。结合图 13“聚”和“落”的

甲骨文解释，请你推测，古代的聚落分布地具有的特点有 （至少答出

三点）。

（2）聚落是人的居住地，是人类为生产和生活的需要而集聚定居的场所。现在聚落分

成 和 两大类，读图 14 说出两类聚落的差异有

（提示：从房屋数

量、道路特点等方面至少答出两点）。

材料 2：某地地形模型（图 15）及该地气候资料（表 1）

表 1

（3）结合表 1，分析图 15 中甲、乙、丙三处聚落，你认为乡村聚落景观保存最完整的

是 。最容易发展成为大城市的是 ，你的理由是

（至少两点）。

月 份 1 2 3 4 5 6

月均温（℃） -4.7 -1.9 4.8 13.7 20.1 24.7

月降水量（mm） 3 7 9 20 33 78

月 份 7 8 9 10 11 12

月均温（℃） 26.1 24.9 19.9 12.8 3.8 -2.7

月降水量（mm） 192 212 57 24 7 3

图 14

图 15



北京市西城区 2018—2019 学年度第一学期期末试卷

八年级地理试卷参考答案及评分标准 2019.1

一、你能选对吗？（每小题 2分，共 50 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 C B A D D B A B D C

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案 C C A C C B C C A D

题号 21 22 23 24 25

答案 A D D B D

二、你能答对吗？（共 50 分）

26．本题共 20 分。

（1）（2 分）B C

（2）（7 分）亚欧板块 太平洋板块 印度洋板块 A C 环太平洋 地中海-喜马拉雅

（3）（3 分）

错误 1：各大板块交界地带地壳比较稳定

错误 2：板块内部地壳比较活跃

错误 3：②处地震多发、火山活动频繁

错误 4：造成③处海洋面积将不断缩小

（4）（3 分）自上到下，自左向右：C B A

（5）（2分）观点 1 分，理由 1 分

B 不一定发生海陆变迁，地震只是地壳运动的一种表现，不一定造成海陆变迁。

（6）（3分）观点 1 分，理由 2 分

是，因为我国处于两大火山、地震带交汇地带，所以多地震。（或我国处于三个板块交

界地带，所以多地震。）

27．本题共 18 分。

(1)（4 分）北 北温带 欧洲 印度洋

(2)（9 分）A B C C 地处内陆受海洋影响小 地中海气候 高温少雨 ③ ④

(3)（2 分）可信 昆明海拔高，气温低，所以适宜避暑

(4)（3 分）全球气候变暖 任答两点，合理即可

28．本题共 12 分。

（1）（4 分）住宅（房屋） 靠近水源 能长草 附近有猎物 交通便利 人口集中（任

答三点）

（2）（4 分）城市 乡村 城市房屋数量多、质量高；乡村房屋数量少、质量低；

城市道路等级高、密度大；乡村道路等级低、密度小等（任答两点）

（3）（4 分）丙 甲 地形平坦 靠近河流 气候适宜 交通便利（任答两点）


	二、你能答对吗？（共50分）



